第四单元 课题1《光的直线传播》一课一练
一、选择——基础知识运用
1．本身发光的物体叫做光源，下图中哪个物体不属于光源（　　）
A．[image: image1.png]


  生日蜡烛
    B．[image: image2.png]


 璀璨宝石
C．[image: image3.png]


  奥运圣火
    D．[image: image4.png]


  初升太阳
2．如图所示的四种现象中，由于光沿直线传播形成的是（　　）
A．[image: image5.png]


  筷子好像在水面处“折断”
B．[image: image6.png]


  山在水中形成“倒影”
C．[image: image7.png]


  手在屏上形成“手影”
D．[image: image8.png]


  雨后天空中出现彩虹
3．下面是小宇说的一些光学知识的应用实例，其中属于光的直线传播的实例是（　　）
A．渔民用鱼叉叉前方水中的鱼时，将鱼叉对着稍低于所看到的鱼的位置叉去
B．木工检查一块木板的楞是否直，可闭住一只眼睛，用另一只眼睛沿楞的长度方向看过去
C．在潜水艇中，用潜望镜观察水面上的景物
D．早晨可以看到地平线上的太阳
4．阳光灿烂的日子，在茂密的树林下，常能在地上见到许多圆形的光斑，这些光斑是（　　）
A．太阳的虚像
B．太阳的实像
C．树叶的影子
D．树叶的实像
5．日晷仪是古代人们可用来计时的一种工具，通过观察直杆在太阳下的影子所在位置可知道时间，如图．日晷仪计时利用了光的（　　）
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A．直线传播   
B．反射   
C．折射  
D．色散
6．太阳光射进水中，光的速度将（　　）
A．变大
  B．变小   C．先变大后变小
   D．先变小后变大
7．关于光的传播和光速，下列说法中不正确的是（　　）
A．在小孔成像中，像的形状与小孔的形状无关
B．光年是长度单位
C．树阴下的光斑是太阳的像
D．在水中声速大于光速
二、解答——知识提高运用
8．下列物体：①太阳、②月亮、③星星、④夜明珠、⑤钻石、⑥打开的电视机、⑦灯笼鱼，其中一定是光源的是               ；一定不是光源的有                  （只填序号）。
9．在研究光的直线传播规律时：
（1）一般情况下，光传播的路径是看不到的，你在实验中显示光路的方法是：              （答出一种方法即可）。
（2）做实验时选择       （“明亮”或“较暗”）室内进行。
（3）实验研究表明：光沿直线传播的条件是：                   。
（4）下列事例中是由于或应用了光的直线传播形成的现象的是              。
A、潜望镜　B、日食　　C、放大镜　D、一叶障目，不见泰山．

《光的直线传播》练习
一、选择——基础知识运用
1．【答案】B
【解析】点燃的生日蜡烛、奥运圣火和太阳能够自身发光，所以它们都是光源；宝石璀璨是反射其它发光物体的光，所以它不能自身发光不是光源。故选B。
2．【答案】C
【解析】A、在水中的筷子看起来弯折了，是由于光的折射形成的，故A错误；B、山在水中的倒影属于平面镜成像，是光的反射形成的，故B错误；C、手影是由于光的直线传播形成的，故C正确；D、雨后天空出现的彩虹，属于光的色散现象，是由光的折射形成的，故D错误。故选C。
3．【答案】B
【解析】A、我们能看到水中的鱼，是由于鱼反射光线从水中射入到空气中的人眼里的缘故，故光线在水面处会发生折射，故渔民用渔叉叉前方水中的鱼时，将渔叉对着稍低于所看到的鱼的位置叉去，这是由于光的折射造成的，故该选项不符合题意；B、木工用一只眼睛沿一块木板楞的长度方向看过去，检查楞是否直，这是利用光的直线传播的原理来工作的，故该选项正确；C、由于潜望镜是利用平面镜成像的原理制成的，故在潜水艇中，用潜望镜观察水面上的景物的过程是利用光的反射原理，故该选项不符合题意；D、早晨可以看到地平线上的太阳，是光在不同种介质斜中传播时，传播方向的会偏折，利用光的折射的原理，故该选项不符合题意。故选B。
4．【答案】B
【解析】晴天在茂密树荫的地面上，常会看到许多圆形的光斑，这些光斑是由于光沿直线传播，通过小孔成的太阳的实像，所以光斑是太阳的形状，与孔的形状无关。因此不是树叶的像，也不是太阳的虚像，更不是树叶的影子。故选B。
5．【答案】A
【解析】由于光沿直线传播，当光遇到不透光障碍物后，被障碍物挡住，于是在障碍物后就形成影子；日晷就是利用影子的方向、长短粗略判断时刻的计时仪器。故选A。
6．【答案】B
【解析】太阳光在水中的传播速度比在空气中的小，所以太阳光射进水中，光的速度将变小。故选B。
7．【答案】D
【解析】A、在小孔成像中，像的形状与物的形状相同，由物的形状决定，与孔的形状无关，该选项说法正确；B、光年是天文学上的长度单位，指光在一年内经过的距离，该选项说法正确；C、树阴下的地面上出现的圆形光斑是太阳光通过浓密的树叶中的小孔所成的太阳的像，该选项说法正确；D、声音在水中的传播速度远小于光在水中的传播速度，该选项说法错误。故选D。
二、解答——知识提高运用
8．【答案】一定是光源的是：①④⑥⑦、一定不是光源的是：②⑤
【解析】自身能够发光的物体叫光源．光源可以分为自然（天然）光源和人造光源．太阳、夜明珠、打开的电视、灯笼鱼都是光源，而月亮、钻石是靠反射才能发光，不是光源．星星有恒星和行星以及卫星之分，只有恒星是光源，所以星星不一定是光源。
9．【答案】（1）让光从烟雾中通过；
（2）较暗；
（3）在同种均匀介质中；
（4）BD。
【解析】（1）采取模型法，利用光线描述光的传播路径，实际光线是不存在的，光在同种均匀介质中传播时，传播路径也是看不到的，但我们可以通过让光从烟雾中通过，使在光的传播路径的烟雾被光照亮，从而反映出光的传播路径；
（2）在比较明亮的环境中，很多物体都在射出光线，干扰人的视线，所以最比较黑暗的环境中进行实验效果最好；
（3）实验研究表明：光在同种均匀介质中沿直线传播；
（4）A、潜望镜是平面镜成像，由于光的反射形成的，故A不符题意；
B、日食的形成是因为光是沿直线传播的，故B符合题意；
C、放大镜成正立、放大的虚像是由于光发生了折射，故C不合题意；
D、一叶障目不见泰山是由于光的直线传播引起的，故D符合题意。

